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RESUMO
A buscar por um corpo esteticamente perfeito, induz a muitos indivíduos a fazerem uso de diversas substâncias, sendo uma delas o isotônico. Assim, objetivo do projeto foi estudar quais as consequências metabólicas e comportamentais da administração crônica de isotônico em camundongos que não realizarão atividade física, avaliando-se os parâmetros de glicose, colesterol total, triglicerídeos, sódio, potássio e cloreto. Utilizaram-se camundongos swiss de ambos os sexos (25-35g), provenientes do Biotério Central da Universidade Federal do Ceará. Estes foram acondicionados em caixas de polipropileno, aclimatizados entre 22 ± 0,5oC (ciclos claro/escuro de 12/12h), com água ou isotônico ad libitum, no bebedouro, por 105 dias. Aos 30, 90 e 105 dias foram realizadas coletas de sangue para obtenção de amostras para a determinação dos parâmetros a serem avaliados. Os resultados obtidos com o protocolo foram tabulados e plotados nos programas Prism 5.0 e MSOffice Excel 2013® para análise estatística e geração de gráficos. Após a analise dos dados observou-se que os animais machos que faziam o uso de suplementação tiveram os níveis de Sódio plasmático menores que o do grupo controle aos primeiros 30 dias de tratamento. Em relação às fêmeas, observe-se uma alteração nos períodos de 30 e 90 dias de forma estatisticamente significante. 
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INTRODUÇÃO

A busca de um corpo esteticamente perfeito e a falta de uma cultura corporal saudável tem levado à população a usar, de forma abusiva, substâncias que possam potencializar, no menor espaço de tempo, possíveis resultados. Dentre essas substâncias, os suplementos alimentares e fluidos para reposição hídrica tem se destacado, provavelmente pela ausência de uma legislação rigorosa que autorize a venda sem receita médica ou devido às indústrias lançarem produtos revolucionários que prometem efeitos imediatos e eficazes (SANTOS E SANTOS, 2002).
No Brasil, tem sido observado um uso abusivo de suplementos alimentares e drogas, uma vez que essas substâncias possuem finalidade ergogênica e estética. Trata-se de atitude que tem crescido em ambientes de prática de exercícios físicos, tendendo à generalização em algumas academias de ginástica e associações esportivas (SOCIEDADE BRASILEIRA DE MEDICINA DO ESPORTE, 2003).

A ingestão de líquidos contendo eletrólitos e carboidratos durante o exercício e extremamente benéfica para o atleta, uma vez que minimiza os efeitos da desidratação. A reposição de líquidos deve ser proporcional a alguns fatores, tais como: intensidade do exercício, condições climáticas, aclimatação do atleta, condicionamento físico e características individuais fisiológicas e biomecânicas (SILVA et. al., 2011), porém, esses produtos devem ser ingeridos em condições específicas. Mas, infelizmente, a população costuma utilizar os isotônicos de forma indiscriminada e sem o devido acompanhamento.
Assim, o objetivo do presente trabalho foi verificar se a administração crônica de isotônicos por 90 dias em camundongos é capaz de induzir alterações em marcadores glicêmicos, do perfil lipídico e dos níveis plasmáticos de Na+, K+ e Cl-.
MATERIAL E MÉTODOS
Estudo do tipo experimental, realizado com camundongos swiss (25-35g) albinos, adultos, machos e fêmeas, provenientes do Biotério Central da Universidade Federal do Ceará. Os animais foram distribuídos, aleatoriamente, em 4 grupos (n=10), a saber: controle machos (CM) e suplemento machos (SM); controle fêmeas (CF) e suplemento fêmeas (SF), estes permaneceram acondicionados em caixas de polipropileno, aclimatizados entre 22 ± 0,5oC, com ciclos de claro/escuro de 12 em 12h e circulação de ar controlados, recebendo ração padrão (purina chow- Biotec®) e água ou isotônico ad libitum.
O repositor hidroeletrolítico, também denominado de isotônico, utilizado no presente estudo foi o Gatorade® sabor limão. A bebida em questão possui em sua composição água, carboidratos e sais minerais como sódio e potássio. Aos animais dos grupos controle e suplemento foram oferecidos água potável e Gatorade®ad libitum na mamadeira (bebedouro), respectivamente. Ao final dos 90 dias de tratamento, os animais do grupo controle tiveram a reintrodução da água potável.
Decorridos 30, 90 e 105 dias do início do experimento, coletas de sangue foram realizadas pelo plexo orbital em todos os grupos experimentais para determinações dos parâmetros bioquímicos. Para tanto, os animais foram submetidos a um jejum alimentar prévio de 6-8h bem como privados de água ou Gatorade®por 2h antes da coleta.
Após o procedimento de obtenção do plasma, realizaram-se as análises laboratoriais bioquímicas plasmáticas de glicose, colesterol total, triglicerídeos, sódio, potássio e cloreto.

Os resultados das determinações bioquímicas foram tabulados e plotados nos programas Prism 5.0 e Microsoft Office Excel 2013® para análise estatística e geração de gráficos. Os valores obtidos foram expressos em média ( erro padrão médio (E.P.M.). Para comparação entre as médias utilizou-se teste “t”. O critério de significância adotado foi de p<0,05.

Todos os protocolos experimentais propostos para a realização desse estudo atenderam aos preceitos éticos nacionais e internacionais referentes à pesquisa com animais. De acordo com as normas exigidas, o referido projeto foi submetido ao Comitê de Ética em Pesquisa Animal da Universidade Federal do Ceará.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
Os resultados de glicose em ambos os sexos, apontam que os animais que ingeriram suplemento alteraram esse parâmetro apenas nos primeiros 30 dias, de forma estatisticamente significante, quando comparado com o grupo controle.
Ressalta-se que a glicose é uma molécula osmoticamente ativa e que interfere na osmolaridade. Com a ingestão de isotônico, o controle dessa osmolaridade, por parte do organismo dos animais, pode ter sofrido alterações no início do protocolo.

Quanto aos marcadores lipídicos como Colesterol Total e triglicerídeos permaneceram inalterados em todas as coletas realizadas (30, 90 e 105 dias). Diferente do que observamos com as fêmeas, sendo que houve uma alteração no Colesterol total e Triglicerídeos com 90 dias de uso de suplemento, sendo que estes retornaram a parâmetros aceitáveis com 105 dias, após a inserção de água potável.

Em relação aos eletrólitos, observou-se um fato inusitado. Os animais machos que faziam o uso de suplementação tiveram os níveis de Sódio plasmático menores que o do grupo controle aos primeiros 30 dias de tratamento. Nos demais períodos (90 e 105 dias) não foram observadas mais diferença entre os grupos estudados. Em relação às fêmeas, observou-se uma alteração nos períodos de 30 e 90 dias de forma estatisticamente significante.
Essas modificações podem ser explicadas por possíveis mecanismos compensatórios e dinâmicos que agem no organismo de forma sincronizada, modificando, por exemplo, quais as taxas de excreção e de reabsorção de íons de acordo com a ingestão desses.
Quanto aos níveis plasmáticos de Potássio e Cloreto, não se observaram alterações estatisticamente significantes para esses parâmetros estudados no grupo dos animais machos. Porém, notou-se alterações no grupo das fêmeas nos níveis plasmáticos de Cloreto (30 e 60 dias).
CONCLUSÕES
           Portanto, pode-se concluir que os animais que fizeram uso crônico do isotônico apresentaram em determinados momentos alterações em alguns dos parâmetros aqui apresentados, sendo que em alguns destes, o próprio organismo foi capaz de reestabelecer os valores considerados adequados. Contudo, alguns parâmetros retornaram aos valores considerados normais após a suspensão do isotônico e posteriormente a inserção de água potável.
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